

# 缅怀先烈 致敬校友 师生们这样过清明

寻红色足迹,听英雄故事,汲精神力量,清明节到来之际,一场场祭奠英烈活动在青山绿水间展开,同学们抚今追昔,以自己的方式祭奠革命先烈。

现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 钱佳玥 张洋 顾小慧



甬江职高师生在应唯鲁烈士纪念碑前。

## 缅怀先烈,致敬校友

4月1日,甬江职高师生来到浙东抗战老兵纪念馆,以“薪火相传·清明祭英烈”开展了一次特别的主题班会活动,纪念校友应唯鲁烈士。

“应唯鲁烈士,原名沈鞠如,1919年生于宁波。在甬江女中就读时,她从进步女学生成长为一名中共地下党员。1938年11月,她被分配到《抗敌报》工作,任报社记者,并兼任新华社晋察冀通讯社记者……”在应唯鲁烈士的纪念碑前,甬江职高退休教师夏宁珠声情并茂地向大家讲述应唯鲁烈士的生平和英雄事迹。应唯鲁烈士就读的甬江女中就是现在甬江职高的前身,听着自己校友的故事,特别是听到应唯鲁烈士向暴乱分子讲述革命道理,惨遭毒打,后被敌人用石头活活砸死的英勇事迹时,师生们都深受感

动。大家向应唯鲁烈士纪念碑献花并擦拭纪念碑,表达敬仰和怀念之情。

学生代表现场诵读了给校友应唯鲁烈士的一封信。信中写道:“如今的中国有着翻天覆地的变化,如今的学校已办校180周年,尽管校址、校名几经变迁,但属于甬江人坚毅奋发的精神一直未变。身为甬江学子,会以学姐为榜样,努力学习,精进自己的专业技能,以自身的实际行动向学姐致敬!”

通过此次主题班会课,学校希望同学们了解校史、从校史中汲取精神力量。据介绍,学校还开设了“循着校史学党史”等主题思政课程,接下来还会深度挖掘学校红色资源,并利用这些资源助力甬江学子坚定理想信念,补足精神之钙。

## 徒步十多公里,探寻红色足迹

清明节前夕,四明职高关工委组织退休老党员和学生代表一起,徒步前往四明山革命烈士陵园参观,这项活动已坚持了十余年。师生们从章水镇细岭村四〇一洞天国防坑道出发,沿着当年的红色古道徒步至烈士陵园,全程十多公里。

出生于1935年的王永年老师从四明职高退休后开始成为章水镇的“红色讲师”,据统计,有超十万人聆听过王老的红色熏陶。这一次,他向同学们讲述了李敏、徐婴等烈士英勇就义的事迹。

在烈士陵园里听到先烈的英勇事迹,同学们印象更加深刻。王老还对同学们细细叮嘱:

“你们现在有饭吃、有衣穿、有书读,正处于一个非常好的时代环境中,你们一定要好好学习,为党和人民的事业奋斗终生!”

现任四明职高退协党支部书记的崔飞勇老师自毕业后一直在四明职高工作至退休,扎根山区教育近40年,对这座烈士陵园的发展变化很了解,他告诉同学们,44.12米高的烈士纪念碑,碑前的44格台阶,无不在纪念当年抛头颅洒热血的先烈们。“每一代人有每一代人的长征路。举办这样的活动就是希望孩子们在祭奠英烈时感悟他们的崇高精神,赓续红色血脉,让革命薪火代代相传。”崔老师说。

## 绿色清明 文明祭祀 青年学生在行动

本报讯(现代金报|甬派 记者 张培坚 通讯员 宓伊沛 任赛帅)为树立文明祭祀的新潮流,4月2日上午,鄞州区东胜街道戎家社区党委、团支部、退役军人服务站联合宁波职教中心学校、中铁四局、中铁十四局在社区新时代文明实践站开展护航清明、追思清明的文明祭祀宣传志愿活动,通过“线上+线下”相结合的方式,共同缅怀为国捐躯的英雄们。

党员、退役军人、青年团员志愿者和城市建设者们通过在浙江革命烈士纪念馆网站上网上祭扫、发放《清明节安全文明祭祀倡议书》、观看相关宣传片等形式,积极倡导移风易俗,引导群众用献花、在线祭扫等文明、环保、绿色的方式表达对逝者的敬意和思念。



文明祭祀宣传志愿活动现场。

“今日的幸福生活是无数英烈用生命换来的,每一个安定和平的今天,都值得我们深深地珍惜和感恩。”宁波职教中心学校青年团员志愿者李正航说。

## 宁波高中 女子400米纪录刷新了

本报讯(现代金报|甬派 记者 王伟 通讯员 宁芬)400米55.96秒,打破尘封17年的宁波市高中女子400米纪录!4月2日,在宁波市中学生田径运动会上,宁波经贸学校高三学生洪欣妮以绝对优势摘得女子400米冠军,并刷新了纪录。

记者了解到,2007年该项纪录为57.30秒,一直保持到今年才被打破。洪欣妮在宁波市中学生田径运动会和浙江省中学生田径锦标赛中,曾屡获女子200米和400米的冠军。

在2023年的宁波市中学生田径运动会中,洪欣妮同学获得女子200米和400米冠军,其中200米的成绩为25.82秒。

在2023年浙江省中学生田径锦标赛中,洪欣妮同学在400米决赛中以57.93秒的优势摘金,在女子200米决赛中又跑出了25.52秒的成绩。

这一次,洪欣妮的400米成绩相比之前,又快了1.97秒。已经读高三的洪欣妮,希望通过努力训练,在体育单招中能够成功上岸。



洪欣妮与教练鹿孝通老师。

## 校园樱花树下 同学们吟诗赛诗

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 陈健 王智慧)4月2日,宁波东海实验学校内,一场别开生面的文学集会在樱花树下拉开帷幕。学校中学部云帆文学社20余名社员相聚于此,以文学为媒,共赴一场春天的约会。

活动现场,同学们诗性大发,飞花令、诗歌朗诵、三行诗即兴创作等一幕幕上演。“春风又绿江南岸,明月何时照我还。”“春花秋月何时了,往事知多少”“满园春色关不住,一枝红杏出墙来”……同学们你一句我一句难分伯仲。

漫步在樱花河旁,同学们创作的三行诗简洁而深刻。一起来欣赏:

《见樱落》

见樱待尽晚生吟  
花作水萍  
新绿成眷兮

《莲蕊》

莫要害怕远离我  
再尖锐的刺  
也想开出最纯洁的花

《樱花》

漫步于樱花园中  
樱花似蝶飞舞  
载着我对你的思念散落了一地

他们的文字里,流淌着青春的热血与梦想,展现了当代学子的风采与才华。

指导老师王剑平在现场对同学们的表现给予了高度评价。她表示,文学是心灵的滋养,希望同学们能通过这样的活动,不断提升自己的文学素养。